

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходитъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки, пять рублей.

№ 4.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартирѣ ректора, въ г. Астрахани.

23 ЯНВАРЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Расписаніе времени благовѣста къ Богослуженіямъ на весь годъ.

На святую Пасху:

Къ утрени на 1-й день св. Пасхи	въ 12 часовъ.
Къ поздней литургіи	въ 6 часовъ.
Къ вечернѣ	въ 3 часа.
Къ утрени въ прочіе дни Пасхи	въ 4 часа.
Къ ранней литургіи	въ 6 часовъ.
Къ поздней —	въ 8 часовъ.
Къ вечернѣ	въ 4 часа.

Примѣчаніе. Если случится 4-е апрѣля или Царскій день на св. Пасху, къ поздней литургіи въ 9 часовъ.

Отъ субботы св. Пасхи до 15 сентября:

Во дни воскресные, въ дванадесятые праздники, въ Высочайше торжественные дни и праздники Богородичные — Владимірской, Тихвинской, Казанской и Смоленской Божіей Матери:

Къ вечернѣ	въ 5 часовъ.
----------------------	--------------

Ко всеоцному бдѣнію	въ 6 часовъ.
Къ ранней литургіи	въ 6 часовъ.
Къ поздней —	въ 9 часовъ.

Въ прѣдиде дни:

Къ вечернѣ	въ 5 часовъ.
Къ утрени	въ 4 часа.
Къ ранней литургіи	въ 6 часовъ.
Къ поздней —	въ 8 часовъ.

Отъ 15 сентября до мясопустной недѣли:

Къ вечернѣ	въ 4 часа.
Къ утрени	въ 5 часовъ.
Къ ранней литургіи въ половинѣ седьмого часа.	
Къ поздней — въ половинѣ девятого часа.	

Въ воскресные дни, дванадесятые праздники и высокотождественные дни:

Къ утрени	въ 4 часа.
Къ поздней литургіи	въ 9 часовъ.

Въ навечеріе Рождества Христова и Крещенія Господня:

Къ часамъ	въ 9 часовъ.
Къ литургіи	въ 12 часовъ.
Къ утрени на Рождество Христово и Крещеніе Господне .	въ 3 часа.
Къ ранней литургіи	въ 6 часовъ.
Къ поздней —	въ 9 часовъ.

Примѣчаніе. Если Рождество Христово или Крещеніе Господне будетъ въ воскресенье или понедѣльникъ, то царскіе часы отправляются прежде—въ пятницу и благовѣсть къ часамъ въ 9 часовъ, а предъ сими праздниками къ вечернѣ въ 2 часа.

Въ мясопустную недѣлю:

Къ часамъ въ среду и пятницу	въ 10 часовъ.
--	---------------

Отъ понедѣльника первой недѣли великаго поста до понедѣльника шестой недѣли великаго поста:

Къ утрени	въ 5 часовъ.
Къ часамъ	въ 11 часовъ.
Къ вечернѣ	въ 4 часа.

Въ среду и пятницу, въ день обрѣтенія главы Іоанна Предтечи, сорока мучениковъ и въ четвертокъ 5-й недѣли великаго поста къ часамъ съ вечер-

нею и преждеосвященною литургією въ 10 часовъ.
Въ субботу и воскресные дни къ утрени въ 4 часа.
Къ ранней литургіи въ половинѣ седьмого часа.
Къ поздней литургіи въ 9 часовъ.

Въ недѣлю 3-ю великаго поста, на день Благовѣщенія и въ недѣлю Ваий къ утрени въ 3 часа.

Къ утрени въ четвертокъ и субботу 5-й недѣли великаго поста съ—вече-
ра въ 6 часовъ,
съ благовѣстою въ четвертокъ въ будневный колоколь, а въ субботу въ во-
скресный колоколь.

На шестой недѣлѣ во всѣ дни къ часамъ въ 10 часовъ.

На страстной недѣлѣ:

Въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвертокъ къ литургіи въ 10 часовъ.

Къ послѣдованію святыхъ и спасительныхъ страстей Господа нашего Иисуса Христа съ вечера въ 7 часовъ.

Въ великую пятницу къ часамъ въ 9 часовъ.

— — — къ вечернѣ въ 2 часа.

Въ великую субботу къ утрени въ 3 часа.

— — — къ литургіи въ 12 часовъ.

Къ чтенію Дѣяній Апостольскихъ въ 8 часовъ.

Примѣчаніе. 1) Съ 15 сентября до недѣли Троицкой разрѣшается от-
правлять всенощное бдѣніе на воскресные и праздничные дни тамъ, гдѣ это
находить удобнымъ причтъ и желаютъ прихожане, но съ тѣмъ, чтобы въ
приходскихъ церквахъ совершалась и утрени. Оно начинается, какъ и дѣ-
томъ, въ 6 часовъ вечера,—безъ благовѣста.

2) Правила эти обязательны и для монастырей.

Съ подлиннымъ вѣрно. Каѳедральный протоіерей Гавріилъ *Палемовъ*.

**О времени сѣзда духовенства по дѣламъ духовныхъ училищъ епар-
хіи въ семь году.**

Согласно распоряженію Его Пресвященства, симъ объявляется отъ Конси-
сторіи, что сѣздъ духовенства по дѣламъ духовныхъ училищъ епархіи въ
семь году имѣеть открыться *20 апрѣля*. О предметахъ для обсужденія на
сѣздѣ имѣеть быть сообщено особо чрезъ указы о.о. благочиннымъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отрогъ схимонахъ Боголѣпа Черноярскій.

(Продолженіе) (*).

2.

Въ тѣхъ-же рукописяхъ вслѣдъ за разказомъ о житіи отрока схимонаха Боголѣпа, повѣствуется о дивныхъ событіяхъ, совершившихся въ Черномъ Ярѣ по смерти его. Такихъ событій въ однихъ рукописи, какъ мы прежде сказали, занесено больше, а въ другія меньше. Вотъ о какихъ дивныхъ событіяхъ разсказывается въ рукописяхъ.

1) О сохраненіи Божиимъ милосердіемъ города Чернаго Яра отъ измѣнника Стеньки Разина.

Въ 1671 году, разсказывается въ преданіи, когда измѣнникъ Стенька Разинъ, послѣ грабежей и злодѣйствъ на Каспійскомъ морѣ, пошелъ опустошать и разорять верховные города, мимоходомъ овладѣлъ онъ и Чернымъ Яромъ. Подвигаясь вверхъ по Волгѣ, Разинъ услышалъ о войскахъ, высланномъ противъ него подъ начальствомъ Ивана Богдановича Милославскаго, и потому принужденъ былъ возвратиться въ оставленную имъ Астрахань. На обратномъ пути онъ захватилъ съ собою жителей Чернаго Яра, но самый городъ оставилъ не разореннымъ. По прибытіи въ Астрахань онъ началъ расказывать въ томъ, что не разорилъ совершенно города Чернаго Яра, опасаясь того, чтобы Московскія войска не зашли и не укрѣпились въ немъ, отъ чего ему могла грозить большая опасность. По этому послалъ онъ изъ Астрахани татаръ съ приказаніемъ—совершенно разорить и сжечь городъ. Но когда эти посланные приблизились къ Черному Яру, чтобы исполнить приказаніе Разина, тогда они увидѣли молодого инока, который ходилъ по городской стѣнѣ и который съ прещеніемъ говорилъ имъ: „отыдите окаяннѣи отъ града сего, не можете граду сему сотворити зла, понеже Господь Богъ мой поставилъ меня стражемъ граду сему“. Когда татары, не обращая вниманія на его слова, продолжали подступать къ стѣнѣ, то поражены были внезапно слѣботою. Въ смущеніи они отступили отъ города на двѣ версты и снова увидѣли свѣтъ, и, изумляясь необыкновенному случаю,—возвратились въ Астрахань, не причинивши никакого вреда городу Черному Яру, и разсказали о приключившемся съ ними Разину. Стенька сильно разсердился на татаръ и, полагая, что

(* См. № 3-й.

они его обманываютъ, отрядилъ самыхъ вѣрныхъ и преданныхъ ему сообщниковъ—казаковъ и отправилъ ихъ въ Черный Яръ съ тѣмъ-же приказаніемъ. Но и эти посланные не могли исполнить воли своего атамана: съ ними случилось тоже, что и съ первыми посланными—татарами. Это чудное событіе привело Разина въ большое недоумѣніе и онъ уже не дѣлалъ болѣе попытокъ къ разоренію города Чернаго Яра. Черноярскіе жители, захваченные Разинымъ въ Астрахань, узнавши объ этомъ, возрадовались и воздали хвалу Богу. Между тѣмъ Милославскій вступилъ съ войскомъ въ Черный Яръ и нашелъ городъ совершенно пустымъ, такъ-что не было видно въ немъ ни одного человѣка. Воины вошли въ церковь и нашли предъ образомъ Воскресенія Христова горящую свѣчу и двери съ лѣвой стороны, гдѣ погребенъ отрокъ схимонахъ Боголѣпъ, открытыми и—все дивились этому...

2) О сохраненіи города Чернаго Яра отъ Кубанскихъ татаръ.

Въ 1689 году, во время державы благочестивѣйшихъ Государей Царей Петра и Иоанна Алексѣевичей, посланъ былъ съ войскомъ бояринъ князь Василій Васильевичъ Голицынъ на Крымскаго хана. Въ это время Кубанскіе татары устремились полонить русскіе города, намѣреваясь въ томъ числѣ разорить и Черный Яръ. Но когда они стали приближаться къ нему, то вдругъ увидѣли на полѣ противъ себя отрока „млада и благообразна“ въ образѣ монаха, который на бѣломъ конѣ подѣвздалъ къ нимъ и съ прещеніемъ говорилъ, чтобы они не причиняли никакого зла городу: „аще дерзаете на градъ „сей, то злѣ погибнете“, говорилъ онъ, называя себя стражемъ и хранителемъ города, посланнымъ отъ Бога. Послѣ этого на татаръ напалъ великій страхъ и они возвратились вспять. Граждане Чернаго Яра прославили Бога и Его угодника.

3) Объ исцѣленіи священника Иоанна отъ глазной болѣзни.

Въ 1697 году, въ управленіе Астраханской епархіею митрополита Савватія, при Астраханской градской церкви Рождества Богородицы былъ священникомъ Иоаннъ, искусный въ иконописи. Этотъ Иоаннъ, долгое время страдавшій главною болѣзнію, однажды ночью увидѣлъ такой сонъ: явился ему молодой и благообразный отрокъ въ образѣ схимонаха и приказалъ написать свой образъ на доскѣ и поставить этотъ образъ схимонаха Боголѣпа въ Черномъ Ярѣ, обѣщая ему исцѣленіе. Священникъ Иоаннъ, проснувшись, долго изумлялся чудному видѣнію и рѣшился приступить къ дѣлу. Лишь только онъ началъ *левкасить* (грунтовать) доску—какъ почувствовалъ уже облег-

ченіе отъ болѣзни, которая за тѣмъ и совершенно прошла. Но освободившись отъ болѣзни, о. Іоаннъ, по нерадѣнію, прекратилъ работу. По прошествіи года, онъ снова подвергся той-же болѣзни „горше перваго“, началъ раскалываться въ своемъ нерадѣніи, и— вотъ представилось ему снова ночью такое же видѣніе, какое было годъ тому назадъ: тотъ-же отрокъ схимонахъ явившись говорилъ ему: „Яко-же мя видиши, тако и напиши, аще-же сего не „сотвориши—злѣ пострададеши“. На другой день священникъ Іоаннъ отправился къ преосвященному митрополиту Савватію и рассказалъ ему о всемъ случившемся съ нимъ. Затѣмъ онъ попросилъ у преосвященнаго благословенія написать образъ дважды являвшагося ему во снѣ отрока схимонаха и поставить въ Черномъ Ярѣ, какъ приказано было ему въ видѣніи. Митрополитъ выслушалъ о. Іоанна и, зная его съ доброй стороны, благословилъ его написать образъ и поставить на означенномъ мѣстѣ. Принявъ благословеніе, іерей Іоаннъ пришелъ домой и приступилъ къ написанію образа и вскорѣ почувствовалъ себя совершенно здоровымъ отъ глазной болѣзни. Окончивши свою работу, онъ принесъ икону къ тому-же преосвященному митрополиту Савватію, который благословилъ его отправиться въ Черный Яръ и поставить написанный имъ образъ на гробѣ схимонаха Боголѣпа, что и исполнилъ онъ къ великой радости жителей Чернаго Яра. Впослѣдствіи, говорится въ преданіи, образъ этотъ, по повелѣнію преосвященнаго митрополита Самсона, былъ взятъ съ гроба отрока схимонаха Боголѣпа и отвезенъ въ Астрахань^(*).

4) *Объ исцѣленіи тѣмага и глухаго, человека, именемъ Герасима.*

Въ Черномъ Ярѣ жила малороссіянинъ—Герасимъ, глухой и пѣмой отъ самаго рожденія. Случилось ему, за малолѣтствомъ въ городѣ, быть на почтовой стражѣ. Когда онъ стоялъ на городской башнѣ—вдругъ заблесталъ свѣтъ и предсталъ предъ нимъ отрокъ „*светлозраченъ*“ въ образѣ монаха. Герасимъ содрогнулся и сотворилъ на себѣ крестное знаменіе. Явившійся ему отрокъ сказалъ: „не бойся, но приклони главу свою“. Герасимъ наклонилъ голову и тотъ отрокъ поставилъ ему въ уши двѣ зажженные свѣчи и самъ тотчасъ-же здѣлался не видимъ. Герасимъ поднялъ голову, желая еще увидѣть явившагося отрока, и почувствовалъ себя совершенно здоровымъ—и съ

Объ этомъ обстоятельствѣ упоминается въ одной только рукописи и совершенно умалчивается—по какой именно причинѣ преосвященный митрополитъ Самсонъ приказалъ снять икону съ гроба отрока Боголѣпа и отвезти ее въ Астрахань.

того часа началъ слышать и ясно говорить. Жители Чернаго Яра, видя это, прославили Бога.

5) *О видѣніи надъ городомъ Чернымъ Яромъ необыкновеннаго свѣта.*

1-го апрѣля 1711 года, жители Чернаго Яра, человекъ около двадцати, въ седьмомъ часу ночи(?), недалеко отъ города, на Волгѣ ловили рыбу и увидѣли надъ самымъ городомъ свѣтъ подобный пламени, изъ котораго исходили огненные искры. Нѣсколько часовъ этотъ пламень колебался въ ту и другую сторону вверхъ и внизъ. Рыболовы подумали, что горитъ городъ и поспѣшили въ него, но нашли его цѣлымъ; никакого пожара не было въ городѣ. Тогда они рассказали о видѣнномъ воеводѣ, священникамъ и всѣмъ жителямъ города. Воевода, священники и горожане ужаснулись, когда услышали такой рассказъ и долго недоумѣвали—что бы это значило? Потомъ собрались все—мущины, женщины, старики и дѣти въ церковь Воскресенія Христова для совершенія молебнаго пѣнія Господу, прося Его отвратить гнѣвъ Свой и помиловать городъ и людей.

6) *О видѣніи одной убогой женщины свѣтлозрачнаго юноши, по-
вѣдавашаго приходъ непріятелей.*

Въ Черномъ Ярѣ жила убогая вдова Ирина, которая была разслаблена обѣими погами. Ночью на 25 число апрѣля 1711 года, когда она стала засыпать, явился ей молодой свѣтлозрачный человекъ въ образѣ монаха, который спросилъ ее: спишь Ирина? Убогая женщина отъ страха не отвѣчала ничего. Явившійся повторилъ вопросъ во второй и третій разъ и потомъ сказалъ: „иди и повѣдай воеводѣ, священникамъ и всѣмъ жителямъ города, что „на городъ сей и на людей за преумножающіяся ихъ беззаконія, насылается „гнѣвъ. Собравъ множество войска идутъ съ Сѣверной стороны татары, что- „бы взять городъ и—они уже близко; пусть жители соберутся въ церковь, „совершать въ ней молебное пѣніе и со слезами вознесутъ молитвы Господу „о заступленіи и помилованіи; если-же не исполнять этого и не покаются, то „татары раззорятъ скоро городъ и однихъ изъ жителей возмутъ въ плѣнь, „а другихъ побьютъ мечемъ и—польется тогда сильно кровь христіанская“. Ирина встала съ постели, помолилась Богу и долгое время сидѣла въ раздумьѣ—объявлять-ли ей о видѣнномъ или умолчать; изъ страха она рѣшилась на послѣднее и опять легла спать. Видѣніе повторилось. Ирина все еще не рѣшалась рассказать о видѣнномъ. На четвертую ночь явился ей опять

свѣтлозрачный отрокъ уже „явѣ“ и прибавлялъ съ великимъ гнѣвомъ исполнить то, что онъ говорилъ ей прежде и при этомъ прибавилъ, чтобы жители держали въ городѣ постоянную стражу и не выходили изъ города. „Аще же ты не повѣдаешь, говорилъ онъ ей, то злѣ пострадаешь; азъ бо отъ васъ отыду и не могу у васъ жити во градѣ“. Ирина встала съ постели и была въ великомъ страхѣ до самаго утра. Когда настала день, она отправилась къ воеводѣ и рассказала ему о всемъ видѣнномъ и слышанномъ, рассказала также священникамъ и всѣмъ граждагамъ, которые пришли отъ этого въ сильный страхъ и, собравшись въ церковь, „начаша молебное пѣніе воздавати Всемогушему Богу и Господу нашему Исусу(*) Христу и Пречистой Матери Его и Приснодѣвѣ Маріи и угодникамъ Божиимъ; моленіе и молитвы со слезами творяще изъ глубины сердца, ведегласно глаголюще: О! Владыко Вседержителю Господи Исусе Христе, виждь смиреніе наше и зри милосердымъ Своимъ окомъ на люди Своя, иже Твоею десницею сотворени суть и кровію Твоею искуплени отъ работы діавола, прости намъ содѣянное нами согрѣшеніе и не помяни нашихъ беззаконій, яко милосердыи еси Ты Богъ нашъ, развѣ Тебѣ много не имамы, внуши гласъ молитвы нашей въ часъ сей и отвори гнѣвъ свой праведный, обрати лице Свое на нечестивые варвары и даруй намъ на оныя супостаты побѣду и одолжніе молитвами Пречистой Своея Матери и всѣхъ святыхъ Твоихъ, благоугодишихъ отъ вѣка. Аминь“.

(Продолженіе будетъ).

Яновъ Лебединскій.

Разныя извѣстія.

ОТКРЫТЫЙ ВОПРОСЪ

(письмо къ редактору „Домашней Бесѣды“).

Не разъясните-ли хоть вы, достопочтеннѣйшій редакторъ, — откуда у насъ, у православныхъ, взялся обычай отпѣвать покойниковъ въ черныхъ ризахъ? Язычнику, не имущему упованія, пожалуй, это свойственно: но православному священно-служителю, вѣрующему и проповѣдующему, что для православнаго и еже умерти приобрѣтеніе есть, облекаться въ траурныя ризы и облекать даже престоль и аналон, при отданіи послѣдняго долга во блажен-

(*) Въ рукописи имя Господа нашего Исуса Христа пишется такъ, какъ произносятся и пишутъ его раскольники, т. е. Исусъ.

номъ успеніи почившему, по моему убѣжденію, болѣе чѣмъ неприлично. Смерть христіанина, удостоившагося „христіанскія кончины живота своего, непостыдны, мирны“, есть радость о Господѣ. Церковь, съ своей стороны, должна употреблять и употребляетъ всѣ зависящія отъ нея мѣры къ облегченію естественной скорби родственныхниковъ и ближнихъ почившаго; она убажываетъ его, возглашая: *блаженъ путь, въ онъ же идеши днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія*; она, пожалуй, и раздѣляетъ слезы, проливаемыя ближними усопшаго; но въ то же время утѣшаетъ ихъ увѣреніемъ, что все это дѣлается *Бога повелѣніемъ, подъяющаго преставльшемуся упокоеніе*, и словами св. Апостола приглашаетъ ихъ не скорбѣть, *яко же не имущи упованія*, — къ чему же тутъ черныя ризы и покровы? Къ чему такое противорѣчіе словамъ дѣйствіями? Св. Златоустъ прямо запрещаетъ даже мирянамъ облекаться въ такихъ случаяхъ въ черныя одежды: „не плачьте, говоритъ онъ, безобразно и безчинно даже и о грѣшникахъ умершихъ, не терзая волосъ и не облекаясь въ черныя ризы“ (*). Забудьте, что святитель Христовъ не одобряетъ этого и по отношенію къ грѣшникамъ, то есть умершимъ безъ христіанскаго напутствія, — что же сказать о тѣхъ, которые сподобились мирной и не постыдной кончины живота своего? И къ лицу ли Церкви, возглашающей „вѣчную память“ и „вѣчный покой“, одному изъ преставльшихся чадъ своихъ, увеличивать естественную скорбь остающихся траурнымъ облаченіемъ?

У насъ этотъ, несоотвѣтствующій духу Церкви православной, обычай существуетъ не болѣе полутора ста лѣтъ. На Востокъ нѣтъ его доселѣ; следовательно, можно полагать, что его не было и у насъ до тѣхъ поръ, пока мы не познакомились и не сблизились съ нѣмцами, которые, какъ извѣстно, и гробы своихъ покойниковъ обиваютъ чернымъ плисомъ, и завели у насъ чучель въ не-русскихъ балахонахъ и широкихъ шляпахъ съ факсами въ рукахъ, — и торжественно умиленная процессія съ хоругвями, крестами и иконами, съ умиляющимъ душу пѣніемъ пѣвцовъ: „Святый Боже“, замѣнилась устрашающимъ могильнымъ ходомъ въ страну, невѣдомую невѣрю. Нѣкоторые изъ православныхъ, какъ мнѣ извѣстно, въ духовныхъ завѣщаніяхъ своихъ, убѣдительно просятъ, чтобы ихъ отпѣвали не въ черныхъ, а въ свѣтлыхъ ризахъ. Въ обители препод. Сергія, что по Петерговекому шоссе, зачастую совершается отпѣваніе въ ризахъ свѣтлыхъ, — и ни кто этимъ не соб-

(*). См. Толков. пѣт посл. къ Евреямъ гл. 2.

лазняется, потому что оно такъ и должно быть. („Домашн. Бесѣд.“ выпускъ 47 за 1876 годъ).

Протоірей Іоаннъ *Полисадовъ*.

Къ вопросу, возбужденному достопочтеннымъ о. протоіереемъ Полисадовымъ, мы съ своей стороны присовокупимъ еще то, что ни въ Уставѣ, ни въ Требникахъ—какъ большомъ, такъ маломъ,—нѣтъ и намѣка на черныя—траурныя ризы и траурную обстановку при погребеніи умершихъ православныхъ христіанъ. Въ требникахъ есть особый „Указъ о провозженіи усопшихъ на св. Пасху и во всю свѣтлую недѣлю бываемый“. Если-бы православная Церковь предполагала и допускала въ постоянной своей практикѣ траурныя облаченія при *обычномъ* отпѣваніи усопшихъ, то отъ этого „Указа“ естественнѣе всего было-бы ожидать отпѣны на „свѣтлую недѣлю“ такого—несоответственнаго свѣтлости праздника—траура. А между тѣмъ въ немъ указывается особенность или отпѣна, касающаяся только самого чина отпѣванія „преставльшихся“ въ эту недѣлю „до недѣли Троицы“. Здѣсь говорится, между прочимъ, что „мало что отъ *обычнаго* усопшихъ пѣнія поется, величества ради и чести веселаго праздника—воскресенія: веселія бо и радости, а несѣтованія есть праздникъ“ и проч.,—и затѣмъ излагается Пасхальный Чинъ погребенія умершихъ въ этотъ праздникъ. Но въ этомъ Чинѣ относительно священническаго облаченія не указывается никакой особенности или отпѣны сравнительно съ облаченіемъ для отпѣванія умершихъ во всякое другое время года. Вотъ что сказано въ немъ о священническихъ одеждахъ: „Пришедъ убо священникъ съ клирики своими въ домъ, въ немъ же умершаго тѣло лежитъ, возьмъ на ся *епитрахиль* и *фелонь* (ризу), и показивъ мощи, обычно начинаетъ: Благословенъ Богъ нашъ“ и проч. Тоже находимъ и въ обычномъ „послѣдованіи погребенія мірскихъ чловѣкъ“: священникъ „пришедъ въ домъ, въ немъ-же мощи усопшаго лежатъ, и возложивъ *епитрахиль* (*), и вложивъ ошіямъ въ кадильницу, кадитъ тѣло мертваго и начинаетъ обычно“ и проч.. Тоже—и „въ послѣдованіи погребенія священниковъ“: „приходятъ (въ домъ умершаго священника) священники облачены во *священническія* *одежды*“ (епитрахиль и фелонь) и проч.. Почему-же въ Пасхальномъ Чинѣ погребенія умершихъ не прибавлено—въ ка-

(*) Въ требникахъ не упоминается о фелони, но, конечно, пѣе слѣдуетъ надѣвать, что и дѣлается повсюду священниками..

кіе именно епитрахиль и фелонь священники должны облачатся, а говорится объ этомъ предметѣ въ такихъ-же общихъ выраженіяхъ, въ какихъ—и въ другихъ обычныхъ чиноволоженіяхъ относительно погребенія умершихъ? Конечно, потому, что не было въ томъ никакой нужды, что св. Церковь никогда не предполагала и не узаконяла траурныхъ облаченій при отиѣваніи усопшихъ христіанъ и что по исконной практикѣ церковной священническія облаченія при этомъ должны быть свѣтлыя.

„Ред. Астрах. Епарх. Вѣдом.“

Замѣтка о порокахъ сквернословія.

Порокъ сквернословія или бракъ такъ называемыми непечатными, т. е. скверными, словами,—порокъ, который, къ несчастію, въ наше время встрѣчается чуть не на каждомъ шагу у насъ. Многіе какъ бы считаютъ сквернословіе очень обыкновеннымъ, нисколько не предосудительнымъ,—и сквернословятъ повсюду и при всякомъ случаѣ. Сквернословятъ такъ, что не стѣсняются ничѣмъ и никѣмъ: право, даже стыдно и досадно становится, когда громко и ясно сыплются скверныя слова на улицахъ, подъ окнами домовъ, гдѣ слышатъ ихъ дѣти и женщины, или на улицахъ и площадяхъ, въ присутствіи проходящихъ здѣсь тѣхъ-же дѣтей и женщинъ. Мало того, что слышишь сквернословіе на каждомъ шагу; какъ часто и какъ много приходится еще видѣть скверныя слова написанными на стѣнахъ домовъ и заборовъ, особенно на стѣнахъ и столбахъ зданій загородныхъ лѣтнихъ прогулокъ. Конечно, дѣлается это по большей части неразумными дѣтьми; но много дѣлаютъ это и взрослые. Право, досадно на большихъ, что такъ плохо поступаютъ; горько—жалко дѣтей, что они свои начатки знанія грамоты посвящаютъ сквернословію. Иныя изъ дѣтей не знаютъ самыхъ главнѣйшихъ молитвъ, а сквернословить уже умѣютъ. И сквернословіе замѣчается не въ однихъ грубыхъ и не просвѣщенныхъ простолюдинахъ; нѣтъ,—и въ образованныхъ и благородныхъ. Сквернословятъ не только взрослые, но и малыя дѣти, не только мужчины, но, нерѣдко, и женщины низшаго сословія. Такъ распространены между нами грѣхъ сквернословія!

А какой гнусный порокъ и какой тяжкій грѣхъ—этотъ порокъ и грѣхъ сквернословія! Апостолъ Павелъ пишетъ: *сквернословы царства Божія не наследуютъ* (1 Кор. 6, 10). Кажется, однихъ этихъ словъ достаточно,

чтобы судить о гнусности порока и тяжести грѣха сквернословія. Не будемъ описывать того, чѣмъ гнусенъ и почему такъ тяжелъ этотъ порокъ и грѣхъ; но скажемъ, что должно такъ или иначе вооружаться противъ сего порока и грѣха сквернословія. На людей, слишкомъ привыкшихъ къ сквернословію, нужно дѣйствовать и со стороны, внѣшнюю силою. Было время, напримѣръ при царяхъ Михаилѣ Теодоровичѣ и Алексѣй Михайловичѣ, когда за сквернословіе было положено тѣлесное наказаніе: на рынкахъ и площадяхъ ходили переодѣтые чиновники, схватывали ругателей и тутъ-же, на мѣстѣ преступленія, наказывали ихъ розгами, для примѣра прочимъ (Душ. Чт. 1860 г. Декабр. кн.). Хорошо, напримѣръ, цѣлому извѣстному обществу, хотя цѣлому приходу, или селу и деревнѣ, положить извѣстный штрафъ за сквернословіе—наказаніе, лучшее прежнихъ, не кнутомъ, а рублемъ. При этомъ всякій могъ-бы слѣдить другъ за другомъ. Въ городахъ могли-бы слѣдить полицейскіе служители, обязанные наблюдать за порядкомъ на улицахъ и площадяхъ, останавливать сквернослововъ, сейчасъ же уничтожать сквернословіе, написанное на стѣнахъ и заборахъ. Штрафныя напримѣръ деньги могли-бы идти въ пользу бѣдныхъ или въ церковь. За послѣднее время такъ и дѣлаютъ, какъ приходилось читать въ газетахъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, вооружаясь противъ привычки къ пьянству, работъ въ праздники или и сквернословію. Идти цѣлымъ обществомъ къ искорененію того или другаго порока въ обществѣ—самое лучшее дѣло. А прежде и больше всѣхъ мѣръ, всякому благочестивому и благожелающему христіанину, особенно-же пастырямъ церкви, должно говорить заблуждающимся и согрѣшающимъ о ихъ заблужденіи и согрѣшеніи, дабы лучше привести ихъ въ сознаніе. Многіе и не понимаютъ, или же не совсѣмъ хорошо понимаютъ свои заблужденія и согрѣшенія(*) Умоляемъ васъ, братія, пишетъ ап. Павелъ вообще всѣмъ христіанамъ, *вразумляйте безчинныхъ, увѣщивайте другъ друга и назидайте (поучайте) одинъ другаго* (1 сол. 5, 12. 14). А ап. Іаковъ пишетъ: *обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти*

(*) Съ этою именно дѣлю напечатана и на дилжъ вышла въ свѣтъ статейка подъ заглавіемъ „О брани такъ называемыя скверными словами“ и листомъ, чтобы можно было наклеить его на стѣнѣ въ домахъ простолюдиновъ, какъ они перѣдко дѣлаютъ съ подобными духовно-нравственными ластами, и маленькою книжкою, для вседневнаго и повсемѣснаго чтенія. Листомъ стоитъ 2 в., а книжкою 3 к. Продается преимущественно въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ Петровскомъ монастырѣ, близъ Иверской часовни и др.

Желаемъ, чтобы указанная статейка принесла хотя малую долю пользы православнымъ, **зараженнымъ** порокомъ сквернословія!

и покроетъ множество грѣховъ (Лук. 5. 20). Проповѣдуй слово, пишетъ апостолъ Павелъ пастырю, настой во время, о личной, запрещающей и утѣшительной (2 Тим. 4. 2). А пр. Іеремія отъ лица Божія пишетъ пастырю: *Если ты не будешь вразумлять беззаконнаго и говорить, чтобы остречь беззаконника отъ беззаконнаго пути его, чтобы онъ живъ былъ, и беззаконникъ тотъ умретъ въ беззаконіи своемъ, то я взыщу кровь его отъ рукъ твоихъ* (Іер. 3. 18).

Д. Бухаревъ.

(„Моск. Епарх. Вѣдом. № 44-й за 1876 г.)

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

О В Ъ И З Д А Н І И

ОДЕССКАГО ВОСКРЕСНАГО ЛИСТКА

въ 1877 году.

Одесскій Воскресный Листокъ станеть выходить и въ настоящемъ 1877 году по той-же, Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшенной программѣ.

На страницахъ его будутъ помѣщаться:

- I. Разказы изъ земной жизни Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа.
- II. Уроки христіанской жизни, взятыя изъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, преимущественно воскресныхъ и праздничныхъ.
- III. Воспоминанія событій изъ исторіи православной церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ, совершаемой при церковномъ Богослуженіи.
- IV. Объясненія Православнаго Богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и временныхъ отдѣльныхъ псалмовъ, молитвъ и пѣснопѣній.
- V. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при Богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подражаніе имъ или стихотвореніямъ св. Григорія Вѣгослова, Ефрема Сиріана, Іоанна Дамаскина, Андрея Критскаго, Димитрія Ростовскаго и другимъ церковныхъ пѣснописцевъ.
- VI. Добрыя примѣры христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній и

сочиненій святыхъ Божіихъ угодниковъ, сообразно празднованію ихъ памяти въ православной церкви.

VII. Сообщенія о важныхъ современныхъ событіяхъ въ Россіи и на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также извѣстія о святыхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней православной жизни и проч. тому под.

VIII. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ и мірянахъ, извѣстныхъ по своей христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи христіанства между язычниками въ Россіи и за границами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

IX. Поученія, размышленія, писяма, разговоры касающіеся или отдѣльныхъ мѣстъ Свящ. Писанія, или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава церковнаго.

Наконецъ X. Разныя извѣстія, — Объявленія. — Отвѣты редакціи на запросы и письма. — (Объявленія помѣщаются только на двухъ послѣднихъ страницахъ).

Всѣ статьи, подходящія подъ эти отдѣлы Одесскаго Воскреснаго Листка, добросовѣстныя по своему содержанію и общедоступныя по своему изложенію, редакція его будетъ принимать съ искренней благодарностію и печатать при первой возможности.

Одесскій Воскресный Листокъ по прежнему и въ прежнему форматѣ будетъ выходить по Воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, составитъ 16 страницъ или 32 столбца.

Цѣна годовому изданію Одесскаго Воскреснаго Листка для иногородныхъ подписчиковъ съ пересылкою, а для Одесситовъ съ доставкою на домъ три рубля; безъ доставки же два рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Можно подписываться и на меньшій срокъ времени, платя: за полугодіе (26 №№) два рубля; за четыре мѣсяца (17 №№) полтора рубля; за три мѣсяца (13 №№) одинъ рубль двадцать пять копѣекъ; безъ доставки же: за полугодіе полтора рубля; за четыре мѣсяца одинъ рубль двадцать пять копѣекъ; за три мѣсяца одинъ рубль. Цѣна каждому отдѣльному № десять копѣекъ, съ пересылкою двѣнадцать копѣекъ.

Подписка принимается отъ жителей Одессы въ книжномъ магазинѣ Чер-

кесова и К^о въ домѣ Родоканаки (бывшемъ Великанова), на Преображенской улицѣ, и въ Конторѣ „Одесскаго Листка Объявленій“ въ домѣ Мими, № 32, на Преображенской улицѣ, противъ Собора. Ипогородные же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно *въ редакцію „Одесскаго Воскреснаго Листка“ въ г. Одессу, въ домъ Р. О. Хойнаукаго, на углу Херсонской и Конной улицъ.*

Тѣ редакціи, которыя въ текущемъ году одмѣниваются своими изданіями съ редакціею „Одесскаго Воскреснаго Листка“, благоволятъ и въ будущемъ 1877 году продолжать свой обмѣнъ.

Редакція „Одесскаго Воскреснаго Листка“ готова обмѣниваться и со всѣми редакціями, которыя сами пожелаютъ такого обмѣна.

Вышли въ свѣтъ и раздаются подписчикамъ первыя выпуски

„ЗЕМЛЯ и ея НАРОДЫ“

Сочиненіе Фридр. Ф. Гмвальда. Переводъ съ нѣмецкаго подъ редакціею дѣйствительнаго члена Императорскаго Русскаго Географическаго Общества С. П. ГЛАЗЕНАПА.— Сочиненіе это будетъ состоять приблизительно изъ 55 выпусковъ съ 50 большими рисунками и 300 иллюстраціями въ текстъ.

Высокое значеніе Географіи, какъ науки, безусловно признано въ настоящее время всѣми образованными классами. Обладая многосторонностью и соприкасясь со многими отраслями другихъ наукъ, она обобщаетъ наши познанія о человѣкѣ въ отношеніи къ окружающей его природѣ. Но, къ сожалѣнію, подобный взглядъ на Географію далеко не общепринятъ. Въ большинствѣ случаевъ лучшіе учебники по Географіи, точно также, какъ и географическія сочиненія представляютъ богатая собранія фактовъ и наблюденій, касающихся странъ и народовъ; но, по причинѣ громаднаго числа этихъ фактовъ и наблюденій, въ нихъ отсутствуетъ общее наглядное изложеніе и цѣлесообразная обработка богатѣйшаго матеріала, и они являютъся ни болѣе, ни менѣе, какъ справочными, библиотечными книгами: содержаніе ихъ не можетъ быть предметомъ чтенія. Часто случается, что намъ извѣстно весьма многое изъ жизни отдаленныхъ странъ, но, не смотря на это, весьма рѣдко мы обладаемъ хорошимъ и яснымъ представленіемъ о самой жизни этихъ странъ. Для примѣра можно указать на Америку и Сибирь, о которыхъ мы знаемъ очень многое, но сама жизнь которыхъ, даже въ общихъ чертахъ, почти со

всѣмъ намъ неизвѣстна; при этомъ исключаются, конечно, тѣ, которые живутъ или жили въ этихъ странахъ.

Многочисленные иллюстрированные журналы ежегодно приносятъ намъ множество видовъ изъ всѣхъ частей Свѣта, но безъ связи, безъ системы, случайно, смотря по потребностямъ дня. Явившійся случайно, они быстро забываются. Послѣдствіе этого, мы полагаемъ, что предпринятый нами трудъ, — изданіе настоящаго сочиненія, — не будетъ бесполезнымъ и, надѣемся, увѣнчается успѣхомъ. Авторъ сочиненія, Г. Фр. ф. Гельвальдъ, воспользовался всѣми классическими сочиненіями по Географіи, всѣми новѣйшими изслѣдованіями нашей пламаты, всѣми путешествіями послѣдняго времени, и, выбравъ самыя характерныя виды всѣхъ странъ, составилъ прекрасное, систематическое сочиненіе.

При расположеніи частей Свѣта, мы будемъ слѣдовать тому-же самому порядку, какъ и въ нѣмецкомъ оригиналѣ. Первую часть составитъ Америка.

Условія подписки: безъ доставки 17 р. 50 к., съ дост. въ Спб. 19 р., съ перес. 20 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ вносится 5 руб.; при полученіи 10-го выпуска 5 р; а остальная сумма при полученіи 20-го выпуска.

Гг. иногородныхъ просятъ обращаться исключительно въ редакцію „Дѣтскаго Сада“, Галерная, 46, 7., въ С.-Петербургѣ.

О Т Ъ Р Е Д А К Ц И И.

Настоятель Промысловской Казанской церкви, Астраханскаго уѣзда, священникъ Матвей Орловъ прислалъ въ редакцію 10 руб., собранные имъ — по ввѣренному ему приходу — въ пользу страждущихъ Славянъ. — Деньги эти редакція имѣетъ отправить по принадлежности, куда слѣдуетъ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ оффиціальный:* 1) Росписаніе времени благодѣяствъ къ Богослуженіямъ на весь годъ; 2) О времени съѣзда епархіальнаго духовенства въ 1877 году. *Отдѣлъ неоффиціальный:* 1) Отрывокъ схимонахъ Богодѣвъ Черноярскій (продолженіе); 2) Открытый вопросъ; 3) Замѣтка о порокѣ сквернословія; 4) Объявленія и 5) Отъ редакціи.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ*.

Дозволено цензурою. Астрахань. 21 января 1877 г.

Губернская Типографія.